

«Среди духовных руководителей, - пишет Алексей Львович Беглов в своем труде «Старчество в церковной традиции», - можно выделить следующие категории:

- 1) Монахи, облеченные священным саном:** преподобный Серафим Саровский, преподобный Паисий Величковский, старцы Оптиной пустыни, преподобный Гавриил (Зырянов), старец Седмиозерной пустыни и позднейшие зосимовские старцы;
- 2) Монахи, не имеющие священного сана:** преподобный Зосима (Верховский) и его наставник - преподобный Василиск. Здесь же должен быть упомянут и наставник, имеющий лишь постриг в рясофор — затворник Георгий Задонский;
- 3) Женщины-монахини:** схимонахиня Ардalionна и игумения Арсения (Себрякова);
- 4) Старцы-святители:** исключительно почитаемый в зосимовской традиции Игнатьй (Брянчанинов) и Феофан Затворник;
- 5) Некоторые белые священники:** отец Петр Томаницкий;
- 6) Наконец, подвижники, не имеющие ни пострига, ни сана, то есть мирияне:** Иван Иванович Троицкий.

Старцы - монашествующие священники - наиболее распространенный тип наставников в новейшей истории старчества, а старцы - монашествующие, не облеченные саном - самый древний тип руководителей (как это показал В.И. Экземплярский). Наставницы-монахини менее известны. Принципиально они ничем не отличаются от предшествующей категории старцев - монашествующих, не облеченных саном. Наибольшее внимание привлекают последние две категории старцев - белые священники и мирияне, тем более, что каждая из них в приведенном списке представлена только одним духовным наставником (иерей Петр Томаницкий и И.И. Троицкий). На обстоятельствах их жизни и подвига следует остановиться подробнее.

Судьбы этих подвижников тесно связаны с Бежецком и бежечанами. Жизнеописание Христа ради юродивого, заштатного священника Петра Томаницкого мы опубликуем в следующем номере.

Судьбы людские

Великий раб Божий
Иван Иванович Троицкий



Великий раб Божий Иван Иванович Троицкий странник, старец-мирянин, духовный писатель

«Великий раб Божий», как называли его издатели его писем, Иван Иванович Троицкий (Спасский по отцу. У учебных заведениях духовного ведомства фамилии учеников часто менялись, например, в случае, если в заведении были однофамильцы) родился 21 июня 1828 г. в семье священника села Любегоще Тверской губернии. Он закончил Тверскую духовную семинарию и желал посвятить себя монашеству. Но родные требовали, чтобы он женился и определился на приход. Это заставило Ивана Троицкого покинуть родной дом и какое-то время служить домашним учителем. В 1850 году он стал ближайшим учеником старца иеромонаха Адриана Юргского. Однако старец не благословил его поступать в монастырь, сказав: «Тебе здесь не дадут свободы для истинного пути, а Бог готовит тебя для многих скорбных сердцем». В этих словах мы слышим суровый приговор тому положению, что существовало во многих русских монастырях синодального периода. С этого момента И.И. Троицкий жил под непосредственным руководством отца Адриана, ежедневно приходя в монастырь и встречаясь со старцем. После смерти наставника за советом к Ивану Ивановичу стали обращаться многие духовные дети старца, с которыми у него завязалась обширная переписка. В этот период Иван Иванович вел образ жизни, который сам называл странническим - странствовал более пятидесяти лет. У него не было своего дома, и несколько раз в год он менял место жительства, переходя от одних духовных детей к другим. Очевидно, так в особых условиях своей жизни он стремился реализовать обет нестяжания. В 1860-х

гг. он помогал в организации женских монастырей в Рыбинске и Бежецке, во главе которых стояла духовная дочь отца Адриана, а в числе монахинь было много духовных детей Ивана Ивановича. В 1861 г. он издает письма старца, позднее участвует в составлении его жизнеописания. При участии И.И. Троицкого изданы: *Руководство к духовной жизни старца Адриана Иеромонаха, подвижника Юргской Дорофеевской пустыни, – или в вопросах и ответах на разные случаи и нужды Христианской жизни переписка старца с лицами всякого возраста, пола и звания, пользовавшимися его душеполезными советами. Т. 1–2. СПб., 1861 г.* (частично переиздано: М. – Рига, 1995); *Сказания о жизни и подвигах старца Адриана, иеромонаха Юргской Дорофеевской общежительной пустыни. Собрano из достоверных источников, – рассказов очевидцев, близких старцу, и записок разных*



И.И. Троицкий на смертном одре

лиц, преданных старцу, – тщанием Настоятельницы Бежецкой Благовещенской Общины, лично знавшей Старца, Монахини Софии. М., 1885.

Перед смертью Иван Иванович приобщался в городе Рыбинске, в любимом им

Софийском женском монастыре. Затем, больной, в сопровождении духовника уехал в Москву. Там остановился у незнакомых людей. Хозяйка этого дома, обеспокоенная его болезненным состоянием, боялась, чтобы не случилось с ним несчастья, но Иван Иванович ей сказал: «Не смущайся, матушка, за то у тебя Ангелы будут пребывать шесть недель в доме, а за мною приедет из Бежецка Феодор Феодорович (знакомый купец)». После этого больной, несмотря на крайнюю слабость, пошел ко всемощной, откуда его привели в бесчувствии. Проснувшись в семь часов утра на постели, больной спросил: «К какой обедне благовестят?» Ему ответили: «К ранней: полежите до поздней, мы вас разбудим». Больной вторично заснул, но больше уже не просыпался. Извещенный о смерти старца купец Феодор Феодорович приехал в Москву и перевез тело в Бежецк, где и похоронил его на городском кладбище. Могила И.И. Троицкого расположена справа у входа в Спасо-кладбищенский храм. Рядом похоронен строитель храма протоиерей И.И. Преображенский, который при жизни был в тесном духовном общении с странником Иоанном и неоднократно совершал с ним паломничества по святым местам.

Как видим, И.И. Троицкий – это опытный духовный наставник, известный писатель, старец-мирянин, прошедший школу послушания, в своем личном подвиге ориентированный на монашество. Лишь непростые обстоятельства его жизни и современной ему церковной действительности не позволили Ивану Ивановичу принять постриг.

Подготовил протоиерей
Ярослав Шведов